



# 林毅夫：中国式现代化的经济学逻辑与世界意义



意见领袖 | 林毅夫（北京大学国家发展研究院名誉院长）

最近的二十大报告提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，这是全党带领全国各族人民在新征程上的中心任务。借此机会，我分享自己对三个问题的理解：什么是中国式现代化？如何实现中国式现代化？中国式现代化的一般意义是什么？

现代化是西方社会自十五世纪地理大发现以来，尤其是十八世纪工业革命以后出现的重要历史过程。这个过程的重要特征是从传统农业社会向工业社会转变，科学技术日新月异，经济发展一日千里，人民生活水平不断提高。这样的现代化从西方国家开始向世界各地传播、推广，成为世界各国人民的共同追求，因为大家都期望过上繁荣富足的生活。



什么是中国式现代化？

中国式现代化是中国共产党所领导的社会主义现代化，既有和西方国家现代化的共同特征，也有中国自己的特征。

二十大报告中对此做了很好的总结。我简单地把中国式现代化的特征与西方现代化的特征做一个对比。

第一，中国式现代化是人口规模巨大的现代化。固然，西方国家从十五世纪地理大发现、十八世纪工业革命开始推进工业化和现代化，但直到现在，生活在高收入国家的人口占世界人口的比重仅有 16%。中国如果实现现代化，进入高收入国家行列，生活在高收入国家的人口将会从 16% 增加到 34%。

第二，中国式现代化是全国人民共同富裕的现代化。工业革命以后，西方国家在现代化的过程当中确实是物质快速发展、社会财富大增，但贫富两极分化问题几百年来一直没有得到很好地解决。中国在现代化的进程中希望实现共同富裕。

第三，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。在西方现代化的过程中，物质极大丰富，但存在精神贫困。中国希望能够根本解决这一问题。

第四，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。西方在实现现代化的过程中对环境造成很大破坏，现在我们都关心全球气候变暖，这基本上是西方工业革命以后二氧化碳大量排放造成的结果。中国希望在现代化

过程当中能够避免同样情形再度发生，能够实现人与自然和谐共生的现代化。

第五，中国式现代化是通过和平发展道路实现的现代化。中国不会像西方一样在殖民掠夺的基础上进行物质积累而得到现代化。

如何实现中国式现代化？

中国式现代化这五个特征确实非常宏伟，如何才能实现？

我个人的理解是，除了第一条——人口规模巨大的特征是中国的先天条件之外，其它四个特征都是在中国共产党领导下经过道路选择而取得的成果。

什么样的道路、什么样的政策能够有这样的结果？从我这些年倡导的以马克思主义基本原理为指导、总结中国自己的发展经验而提出的新结构经济学理论来看，最重要的就是在有效市场和有为政府的共同作用下，按照具有马克思辩证唯物主义物质第一性特征的、即在每个时点上给定又随着时间动态变化的要素禀赋，以及禀赋结构决定的比较优势来选择产业、发展经济。这样，就能够实现中国式现代化的第二至第五个特征。

原因在于，如果按照比较优势发展经济，就可以在初次分配时实现效率和公平的统一。有效率，经济就能相对快速地发展，财富就能相对快速地增加。如果在初次分配的同时实现公平，就为共同富裕打下了坚实的基础。并且，按照比较优势发展，政府的税收也会增加，政府也就更有能力

在二次分配时解决弱势群体、鳏寡孤独、地区差距等问题，进而推进共同富裕。并且，政府也可以用税收等方式来倡导慈善捐赠（三次分配）。这样，就能够实现共同富裕。

中国有句古话：“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。”如果大家能共同富裕，就能够在物质实现现代化的同时实现精神文明的发展，二者相互协同。并且，按照比较优势发展，大家共同富裕，就会对美好生活的期望不断提高。美好生活的期望中包含对美好自然环境的追求。如果按照比较优势发展，企业也会有自生能力，更有意愿和能力采用绿色环保的技术生产。这样就能够更好地实现人与自然和谐共生的发展。

按照比较优势发展是不依靠掠夺，而是依靠国内国际两个市场两种资源经由互利共赢的贸易在一个开放的、公平竞争的、全球化的环境中发展，因此中国的发展不仅提高自己的财富水平，也会给世界其他国家的发展带来更大的市场和更多的机会，实现和平发展。

## 中国式现代化的世界意义

实现现代化是人类共同的追求。过去，由于现代化只发生在西方国家

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_49735](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_49735)

